
 

 
 

 
 

Newsletter Panorama – Sondaggio delle lettrici e dei lettori 
2023: risultati 

Periodo del sondaggio: giugno-agosto 2023 – Numero di partecipanti: 546 
 

La Newsletter Panorama, pubblicata dal CSFO, ottiene ottimi voti. Il 91,6% dei partecipanti 
al sondaggio si dichiara soddisfatto o molto soddisfatto della pubblicazione nel suo 
complesso, mentre il 7,5% si dice piuttosto soddisfatto. Oltre il 99% degli intervistati 
esprime dunque un giudizio positivo su Panorama! 

Anche i diversi aspetti della newsletter sono valutati molto positivamente: il 78% ritiene che la 
frequenza di pubblicazione sia adeguata (il 17% sostiene che sia piuttosto alta), il 79% afferma 
che il numero di notizie sia adeguato (il 16% ritiene che sia piuttosto alto), l'86% è del parere che 
siano della lunghezza giusta e il 99% ne apprezza la chiarezza (comprensibilità "buona" o 
"piuttosto buona"). Il 74% dei partecipanti considera l'aspetto grafico della newsletter (piuttosto) 
attrattivo (il 23% lo considera invece piuttosto non attrattivo). Molti dei lettori interpellati hanno 
sottolineato che per loro l'aspetto grafico in Panorama gioca un ruolo marginale e che il 
contenuto è di gran lunga più importante. 

La formazione professionale di base è il tema di maggior interesse (per l'83% degli intervistati). 
Seguono il mercato del lavoro (59%), la formazione professionale superiore (56%), 
l'orientamento professionale, universitario e di carriera (54%) e la formazione continua (51%). 
Anche le scuole di cultura generale suscitano particolare interesse (33%), così come le scuole 
universitarie (33%). Alla domanda «Quali contenuti vorrebbe aggiungere a Panorama?» la 
maggior parte ha risposto «Nessuno». 

Secondo il sondaggio, la maggior parte dei lettori di Panorama lavora presso un servizio di 
orientamento professionale, universitario e di carriera. Le altre strutture menzionate sono, in 
ordine di frequenza, le aziende, gli uffici cantonali della formazione professionale, le scuole 
professionali e le oml. Molti esercitano un'attività indipendente. Nel complesso, un terzo dei lettori 
è attivo nell'orientamento professionale, universitario e di carriera, e un altro terzo nella 
formazione professionale. Un numero relativamente elevato di partecipanti opera nel settore della 
formazione professionale in qualità di funzionario dirigente, ad esempio nella gestione operativa 
o del personale, nella consulenza o nella gestione di progetti. 

Gli intervistati consultano regolarmente diverse altre pubblicazioni specializzate: la newsletter 
SEFRI Mail e la rivista SEFRI News, le pubblicazioni degli uffici cantonali della formazione 
professionale e dell’orientamento, la rivista «skilled» e la rivista Transfer. 

I risultati del sondaggio (domande chiuse) sono riportati di seguito sotto forma di tabelle e grafici. 
Ringraziamo tutti i partecipanti per il tempo che ci avete dedicato! 

Stefan Krucker, caporedattore 
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